

八桂纵横 一事一议

农业“走出去”关键要走稳

青平

据《广西日报》报道，我区农业对外投资聚集并深耕东盟，且逐步向“一带一路”沿线国家拓展，初步形成了行业类别齐全、重点区域突出、投资主体多元化的农业对外合作格局。农业是基础产业，农业稳则经济稳，农业兴则根基强。近年来，我区实施现代特色农业产业品牌品质品牌“10+3”提升行动，创建了一批现代特色农业示范区，打造了一批在全国有影响力的优势特色产业群，现代特色农业产业稳步升级。

式，对于促进农业转型升级、提高质量效益，具有十分重要的作用。“一带一路”建设的深入推进，为我区农业企业在海外投资与合作带来了重要契机。截至2017年底，我区走出去的农业企业87家，协议投资金额24.23亿美元，投资流量排全国第四位，农业走出去成为我区对外合作的重要领域。这说明，我区在农业生产经营方面具有一定优势，拥有了一定的竞争力，只要加强引导、措施得当，农业走出去将会有更为广阔的发展空间。

成功经验 and 普遍共识。树立世界眼光、全球思维，鼓励和支持有实力、信誉好的农业企业走出去，逐步融入和掌握全球贸易网络和物流网络，提升农业对外合作水平和全球资源配置能力，是实现“大农业”向“强农业”转变的必然要求。农业走出去，关键是要找到需求结合点、利益契合点。一方面，经过多年努力和探索，我区农业生产水平有了很大提高，在农业综合开发和产业化经营等方面，积累了较为丰富的经验。另一方面，“一带一路”沿线发展中国家，尤其是与我区相邻的东盟国家，其农业生产特点与我区尤为相似，且目前大多处于改造传统农业的阶段，他们恰恰需求刚刚走过这一历程的广西在农业生产经营方面的

经验。这种需求的差异性和利益的互补性，为我区农业走出去创造了有利条件。然而，我区农业走出去，还面临较多障碍和不确定性因素。首先，相对其他产业而言，农业投资周期长、见效慢、比较利益低；其次，由于对投资对象国的政治经济法律环境不够熟悉，缺乏国际合作经验，面临着政策、法律、政治、市场、价格等多重风险；再者，农业走出去，不仅需要资金投入、科技支撑，还需要大量看懂大势、掌握政策、擅长经营、熟悉业务的专业人才，而后者，恰恰是我区农业走出去的最大短板。支持广西农业走出去势在必行，也必将大有可为，但切不可盲目求快，否则就会欲速而不达。在这一过

程中，政府的重要责任之一，就是要帮助企业了解投资地域所处发展阶段及需求，提供相关信息、培养专业人才、强化风险预警，有序引导企业学习、适应、熟悉、深耕国外市场，在积极参与国际市场的进程中，掌握海外投资管理经验，逐渐成长并融入全球营销网络，提升行业影响力和话语权。如此，农业走出去，才能走得稳、走得更远。



据《当代生活报》报道，“南宁市兴宁区有300多个居民小区，其中很多还没有物业管理公司入住，卫生状况堪忧。”6月9日，兴宁区创卫办负责人称，现由社区街道办组织，小区党员带头、居民广泛参与定期开展大清扫，这种方式已在兴宁区全面铺开。活人不会给尿憋死，只要下决心解决问题，办法还是能够摸索出来的。面对众多老旧小区无物业管理、卫生脏乱差状况，南宁市兴宁区探索无物业小区管理新模式，比较有效地解决了老旧小区物业管理难题。

无物业小区不妨试试管理新模式

温康

无物管小区，基本上都存在卫生环境差、安全隐患多、小区管理矛盾多等问题。而新建小区的物管矛盾，则主要集中在收费上。一方面，业主感觉缴纳的物业费与物业提供的服务“不抵值”；另一方面，物业公司的一些收费项目侵害了业主合法权益，因而矛盾频发。在规范城市居民小区物业管理方面，山东的经验值得学习。今年6月，山东省出台《物业服务收费管理办法》，纠正物业公司反客为主的收费行为，明确了争议最大的权属问题。比如，明确规定“利用物业共用部位、共用设施设备进行经营的收入，以及车位场地使用费等收益资金归全体业主共有，由业主大会决定其使用方式和用途。”



有感而发

“信用修复”是对违法企业的正向激励

苑广阔

据《南国早报》报道，6月7日，记者从南宁市国税局稽查局了解到，南宁市国税部门向社会公布税收违法“黑名单”达90件，已进行联合惩戒。税务部门提醒，企业被列入税收违法“黑名单”，若能及时改过自新，相关部门会停止联合惩戒。目前，已有3户税收违法“黑名单”当事人实现信用修复。依法纳税是企业的基本社会责任。坚持诚信经营、依法纳税，已成为大多数企业恪守的经营底线。然而，仍有一些企业存在偷税、逃税、骗税、抗税、虚开增值税发票等涉税违法行为，给国家和社会带来巨大经济损失。这些行为一旦被查实，违法企业必将受到法律严惩，为此锒铛入狱者也不乏其人。企业偷税漏税等行为破坏了公平公正的市场原则，形成了“劣币驱逐良币”的效应。对于那些不把信用建设当回事，不愿意依法纳税的企业，南宁市税务部门采取了多种措施予以“围追堵截”。

以税收违法“黑名单”当事人进行处罚为例，就分为内部惩戒和外部惩戒两项。内部惩戒是将税收违法案件“黑名单”当事人列入纳税信用D级管理。这类纳税人在办税时，会面临更严格的发票管理、出口退税审核和高频次税收检查等措施，其直接责任人员名单也会向社会公示。外部惩戒是指针对税收违法“黑名单”当事人，自治区发改委等38个部门联合制定了28项惩戒措施，联合相关部门进行联合惩戒。受惩戒的纳税人将被阻止出境、限制担任相关职务等，一处失信，处处受限。这样“内外兼修”的惩戒举措，对倡导企业依法纳税、诚信经营，起到了良好的引导和规范作用。我们看到，税务部门对税收违法也并不是一棍子打死。为了给企业以改过自新机会，该市税务部门实行“信用修复”机制，对缴清税款、滞纳金和罚款的偷税、逃税、虚开发票当事人，符合条件的，税务部门会将其撤出“黑名单”。同时，向实施联合惩戒的部门通报情况，停止外部联合惩戒。

企业“信用修复”机制，更像是一种赏罚分明的引导和激励机制，既有利于已经涉嫌违法的企业改过自新，降低因为惩戒和处罚而给企业带来的各种不良影响，同时又在整个企业界倡导一种纳税光荣、讲究诚信的价值理念，营造良好积极的经营氛围，此举值得肯定。

画中说话 赃物考智商

据澎湃新闻报道，合肥曾发生的一起领导干部家中被抢案件，日前司法机关公布案情。被抢干部是安徽省财政厅社保处原副处长韩剑辉，当场被劫现金人民币83.07万元、美元2.898万元，以及价值人民币28.88万元的各类购物卡、消费卡和手机、香烟等物，总价值超过130万元。据悉，韩剑辉是安徽省交通厅党组书记、厅长施平之妻。韩剑辉表示，被抢现金是给孩子准备的购房款，这一回应该网友惊呼“侮辱智商”。有道是：现金成捆装满箱，购物卡片排成行。看似土豪来炫富，原来官宅遇强梁。夫妻理财有雅癖，匪夷所思考智商。大盗不是反骨队，真相还需晒太阳。

致远/文 祝毅/图

观点集萃

抗癌药降价迟迟不来 苦死等待的人

事件：据《华商报》报道，5月1日起，28类进口药关税降至零，其中包含了治疗癌症的常用药。但在近日走访中记者发现，这些药目前仍是原价出售。这一项惠民政策为啥还没有落地？陕西省卫计委药政处工作人员说，进口药的价格是全国统一价，“我们在等国家卫生健康委员会的通知”。微评：一方面相关部门降价通知不发，另一方面药价不降，这样“零关税”的利好，急需用药的癌症病人就无法享受。从某种意义上说，这是变相的不作为。（王军荣 教师）微评：进口抗癌药降税后及时降价，远比人们想象的复杂得多。据了解，降价涉及财政部、海关、卫健委、人社部等多个机构，其中，关键的卫健委、人社部尚未发布相关政策文件。而卫健委、人社部的通知，又涉及需方、供方、医保方、药企等，需要权衡各方利益。微评：零关税政策已经实施一个多月了，进口抗癌药价格还是没能降下来，说到底还是因为各部门之间的利益分配问题。各部门的利益和老百姓的利益，究竟孰轻孰重？（郭元鹏 编辑）

弹 拒录乙肝骑手涉嫌歧视

江德斌

医学研究已充分证明，乙肝并非消化道传播疾病，因此，《有碍食品安全的疾病目录》明确将乙肝排除在外，这意味着乙肝病毒携带者可以从事食品相关行业。滴滴、美团等外卖平台拒录所有病毒性肝炎骑手，涉嫌歧视乙肝病毒携带者，显然违反了《食品安全法》相关规定。我国乙肝病毒携带者人数高达1亿左右，约占总人口数的8%-10%，慢性乙肝患者约2000万人。若外卖平台等用人单位有乙肝歧视，将对该人群就业产生极大影响。目前，我国法律对教育与就业领域的乙肝歧视均有明确禁令，但是由于大众对乙肝认知不足，容易产生误解和恐惧，导致在日常生活与工作中，歧视乙肝病毒携带者现象极为普遍。为了消除大众对乙肝携带者的歧视

和认知偏见，民间组织和科学界、医疗机构等均做了大量工作，普及乙肝传播途径常识。部分乙肝病毒携带者明星，亦频频在公开场合现身说法，希望社会大众不要妖魔化乙肝病毒携带者，而应理性看待他们。同时，在各地乙肝病毒携带者维权案件里，司法机构也依法予以支持，对涉事企业、单位依法进行处罚，纠正其错误的用人观念，督促其修改用工规则。外卖平台歧视乙肝病毒携带者，说明社会各界需要继续与偏见和歧视斗争。从大众和舆论反馈信息中也可看出，越来越多的人对乙肝有了清晰的认知，不再用另类眼光看待乙肝病毒携带者，也支持他们的维权行动。这一事实进一步说明，只要做好科学教育和法律普及工作，消除歧视不远矣。

赞 企业自定标准并无不妥

舒圣祥

找工作，是用人单位和求职者之间的双向选择。你选择了我，还不行，还得我也选择了你，互相看上才可以。在市场经济的语境里，与选择有关的“歧视”其实是个中性词。因为只要有选择，被选择者就可能产生被歧视的感觉。就像一个人选择什么单位，会有自己的标准一样，一个单位选择员工，当然也要有自己的标准。作为消费者，对于食品从业者的要求，当然希望是越严越好；反过来，对于求职者来说，肯定希望条件越松越好。相关部门出台《有碍食品安全的疾病目录》，虽然规定了哪种疾病患者不能从事食品行业，但并没有规定企业必须录用哪一类人群。企业并不是来个人就要，大量非乙肝病毒携带者的简历，一样也被扔进了垃圾桶。只不过，这次他们把“病毒性肝炎”写进拒

绝录用的条款里，因此才招来了质疑。实际上，职场上的所谓“歧视”无处不在，一些重体力岗位只要男性不要女性，是否就是性别歧视？用人单位要求身体健康、五官端正，算不算容貌歧视？某些岗位要求本科学历，又是否学历歧视呢？对求职者来说，企业把选人标准条件说出来，肯定比不说好，否则你不会被录用，稀里糊涂还不知道怎么回事，瞎耽误工夫；人家既然说出来了，甭管你觉得合不合理，此处不留爷，自有留爷处，效率更高，大家各不耽误。歧视，是市场竞争的必然结果。没必要老从道德的角度来评判，就像你买这个牌子的手机不买那个牌子的手机，何尝不是歧视呢？正视歧视的存在，平常心看待，方能在竞争中保持理性的姿态，不要时刻满怀愤怒与抱怨，市场从不相信眼泪。

“职业劳务碰瓷”频发 光治标无大用

事件：据《工人日报》报道，在福建工作的47岁聂某，先后在11家公司担任驾驶员，每家公司工作时间短则3天，长的有33天。每次辞职后，他就向当地劳动仲裁委员会提出仲裁申请，要求原“东家”支付加班工资。晋江法院近日认定，聂某的行为是滥用诉权、恶意诉讼，属于“职业劳务碰瓷”，驳回其诉讼请求。微评：对“职场碰瓷”行为，需要强有力的法律规制和打击。但俗话说，苍蝇不叮无缝的蛋。企业严格遵守法律规定，完善规章制度，规范用工管理，才能让碰瓷者无机可乘、无缝可钻。（付彪 职员）微评：“职场碰瓷”频发，一是因为国家法律日益完善，给劳动者撑腰成为司法常态；再者一些用人单位确实存在不依法保障劳动者合法权益行为，让个别人从中嗅出“商机”。要抵制“职场碰瓷”，关键是劳动者和用人单位双方都遵纪守法。（范子军 职员）微评：加强管理与监督，净化用工环境，需要对劳资双方进行双向约束，让双方都能坚守自己的权利边界，而不能越界。（戴先任 职员）

谈事说理 珍惜给“电驴新规”提意见的机会

管弘士

据《广西日报》报道，近日，南宁市数次召开征求意见座谈会，邀请基层执法人员、物业服务企业、普通市民，以及电动自行车（俗称电驴）生产、销售、维修、电池回收等行业代表，就《南宁市电动自行车管理条例（草案）》（以下简称《条例》）提出意见和建议。该市还同时启用统一平台公开征集公众意见，引导人们参与政府立法和决策。南宁是电驴使用率很高的城市。据统计，目前该市市区的电驴注册登记量已超200万辆，平均不到两个人就拥有一辆。因此，《条例》的制定关系到广大群众的切身利益，必须慎重。开门立法真是在作秀吗？在2006年3月20日至4月20日，《劳动合同法（草案）》

向社会全文公布征求意见，短短一个月的时间，超过19万件意见蜂拥而至，该草案随后作了大幅度修改。事实已说明一切。“电驴新规”对没有电驴的市民是否影响？我们不妨先看一组数据——据统计，2017年南宁市共发生涉及电驴违规造成的交通事故196起，死亡53人。你没有电驴，总有有电驴的亲戚朋友吧？你没有电驴，总得通过开车、乘车、走路出行吧？那就避免不了无处不在的电驴影响。那么，若对电驴的管理有什么意见建议，就应该及时发声、积极献言。当然，并不是说每个人都要对《条例》提意见，而是说，每个人都要珍惜这样的发声机会。珍惜，是否发声并非判断

标准，而更多地体现在是否积极去了解它、是否愿意去关心它。了解它，就容易知道它是或非；关心它，就可以决定需不需要进一步完善它。而这，也正是开门立法的本意，即拓宽人民群众参与立法的渠道，让民众的意志从立法的最初就得到体现，最终实现以良法促进发展、保障善治的目标。期待这次电驴立法，能在各方的共同努力下，成为一次开门立法的成功实践。在未来，开门立法将会越来越多，每一次这样的机会，都值得广大民众珍惜，因为这不是在给政府添乱，而是在帮政府的忙；这不是在给自己找事，而是在给自己省事。我们要养成敢于发声、勤于发声、善于发声的新习惯。